

严控风险 新一轮监管风暴来临

——《关于银行业风险防控工作的指导意见》解读

■ 何金中 孙田原/文

继银行业“三违”、“三套利”、“四不当”专项治理及市场乱象整治之后，银监会于4月10日再度发布了《关于银行业风险防控工作的指导意见》（银监发〔2017〕6号）（以下简称《意见》），不断强化行业监管，新一轮监管风暴来临。银监会此次发布的《意见》旨在贯彻落实2016年底中央经济工作会议“把防控金融风险放到更加重要的位置”的总体要求，切实防范化解突出风险，在严守不发生系统性风险底线的同时，进一步提升银行业风险管理水平。

《意见》明确了银行业风险防控的十大重点领域，既包括了信用风险、流动性风险、技术风险等银行业整体性风险，同时也包括了债券业务风险、同业业务风险、房地产业务风险等具体业务类别的风险以及互联网金融、社会金融等外部风险。

一、整体性风险

（一）信用风险

《意见》要求银行业金融机构摸清风险底数，落实信贷及类信贷资产的分类标准和操作流程，真实、准确和动态地反映资产风险状况；加强统一授信、统一管理，加强新增授信客户风险评估，严格不同层级的审批权限。

信用风险是银行业金融机构需要防控的首要风险类别，监管层急需了解银行业金融机构资产质量的真实状况，若银行资产五级分类不准，会导致减值准备计提不足，风险缓释能力不够，进而影响银行的抗风险能力及资本充足率。

按《意见》要求，银行在摸清风险底数、积极化解存量风险的同时，要防止授信

“僵尸企业”，过度授信等增量风险，提升风险缓释能力。

（二）流动性风险

《意见》要求银行业金融机构完善风险监测覆盖，加强重点机构管控，创新风险防控手段，定期开展压力测试，完善流动性风险应对预案，提前做好应对准备。流动性风险是银行业金融机构继信用风险之后需重点防控的另一主要风险类别。《意见》中扩大了银行业流动风险的检测范围，将同业业务，投资业务、托管业务和理财业务等纳入流动性风险监测范围，对于资金来源与运用明显错配、批发性融资占比高的银行业金融机构，实行“一对一”贴身盯防，同时督促部分同业存单占比过高的银行合理控制规模，避免因资金错配造成的流动性风险。

（三）操作及科技风险

《意见》要求银行业金融机构加强案件风险防范，强化信息科技风险防控，加强预期管理，维护银行业经营稳定。近年来，从业人员内外勾结骗贷、虚假票据案件时有发生，问题的症结主要集中于银行业金融机构的内部管理。银行业金融机构加强员工和重点环节管理，对授权卡、业务印章、空白凭证等物品管理全流程控制，可有效防止类似案件继续发生。同时，随着信息科技技术与银行业金融机构业务的深度融合，网络信息安全与信息科技管理的重要性日益凸显，各机构应强化信息科技风险防控。

二、具体业务风险

（一）房地产信贷业务风险

《意见》要求分类实施房地产信贷调控，强化房地产风险管控，加强房地产押品管理。该项要求响应了中央经济工作会议精神，明确住房居住属性，坚持分类调控、因城施策，严厉打击“首付贷”等行为，对抑制热点城市房地产泡沫，建立促进房地产健康发展长效机制具有积极意义。另外，对于房地产企业，在供给侧对其资金来源进行限制，防止资金违规进入房地产领域，引导资金脱虚向实。

（二）地方债务风险

《意见》要求银行业金融机构严格落实相关法律法规，强化融资平台风险管控，规范开展新型业务模式，加强对高风险区域的风险防控。

银行业金融机构不得违规新增地方政

府融资平台贷款，严禁接受地方政府担保兜底，这与新《预算法》和《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）的要求一致。目前，专项建设基金、政府与社会资本合作、政府购买服务等新型业务模式兴起，银行业金融机构通过各种方式异化形成违规政府性债务将受到限制，将对地方政府债务风险管理形成协同效应。

同时，对于列入预警范围的潜在高风险地区，银行业金融机构制定中长期债务风险化解规划，而不是短期内争先出逃抽贷，有利于预防区域性金融风险发生。

（三）债券业务风险

《意见》要求银行业金融机构健全债券交易内控制度，强化债券业务集中管理机制，加强债券风险监测防控，严格控制投资杠杆。银行业金融机构债券投资业务为了增加利润，通过在委外投资业务中进行资金期限错配和加杠杆等手段来进行套利，在债券牛市环境下，风险隐匿和不断积累，但自去年底以来，因我国债券市场大幅波动，通过加杠杆套利的风险逐渐暴露。高杠杆导致银行业金融机构对债券市场的波动更加敏感，抗波动能力弱，不利于金融市场的良性发展。但是，银监会在《意见》中并未设定硬性杠杆率要求，仅要求银行自行控制杠杆。

（四）同业业务风险

《意见》要求各银行业金融机构强化同业业务整治，从控制业务增量、做实穿透管理、消化存量风险和严查违规行为等方面明确了监管要求。近年来，同业业务在银行业金融机构间爆发式增长，风险不断累积，大

量同业资金在金融机构内空转套利，为规避业务监管，同业投资多层嵌套，绕道进行资产违规出表或隐藏不良资产。

同时，银行业金融机构大量发行同业存单，甚至通过自发自购、同业存单互换等方式进行同业理财、委外、债市投资等，导致风险在金融机构间的传染效应大大增强，不利于银行业金融机构的整体抗风险能力。《意见》对同业业务进行整治，或对银行业金融机构同业业务规模增长势头形成一定抑制。

（五）理财及代销业务风险

《意见》要求银行业金融机构加强理财业务风险管控，规范银行理财产品设计，加强金融消费者保护，审慎开展代销业务。

该项要求首先明确禁止银行业金融机构通过发行理财产品来构筑资金池，进行资金的暗箱操作从而进行潜在的利益输送；其次，随着交易结构的不断创新，银行业金融机构理财产品的复杂程度不断增加，不利于投资者准确识别产品风险，规范银行理财产品设计显得尤为重要；再者，针对近年多发的客户与银行间关于保险等代销业务的纠纷，要求银行加强审核，避免造成不良社会影响。

三、外部风险

（一）互联网金融风险

《意见》要求持续推进网络借贷平台（P2P）风险专项整治，做好校园网贷、“现金贷”业务的清理整顿工作。

从监管动向看，今年将是互联网金融整顿的关键时期，在颇具争议的“校园贷”之后，银监会再次强调“禁止向未满18岁的在

校大学生提供网贷服务，不得进行虚假欺诈宣传和销售，不得通过各种方式变相发放高利贷”。互联网金融作为弥补传统金融服务不足的重要补充，加强平台监管，适时采取关、停、并、转等措施，消除互联网金融领域的各种乱象，对发挥互联网金融的正面作用具有重大意义。

（二）跨境及社会金融风险

《意见》要求重点防范跨境业务风险和社会金融风险，严厉打击非法集资，防止民间金融风险向银行业传递。

目前，我国所面临的外部经济金融环境较为复杂，受美联储加息等影响，汇率市场波动较大，银行业金融机构应做好跨境业务的风险管理，避免造成重大损失。除了银行业金融机构本身的风险外，其他非银机构的风险也有向银行传染的可能，对于各地兴起的交易所等，银监会要求银行业不得为违规交易所提供开户、托管、资金划转、代理买卖、支付清算、投资咨询等服务，隔断非银机构风险向银行业金融机构传导。

综上，《意见》针对银行业十大风险领域提出了风险防控的具体要求，其内容基本涵盖银行业风险的主要类别，且操作性较强，将对银行业未来的整体风险管理水平的提升带来积极影响，有效降低了部分银行由于盲目投放信贷及过度增加杠杆而使自身出现信用风险的可能性。

在宏观经济转型升级及金融去杠杆的深化的大背景下，由于银行业金融机构在经济体系中的特殊性，其风险管理水平及能力提升，可为供给侧结构性改革营造稳定的金融环境，保障改革的顺利推进。